
       

 

 

 

 

 
 

 

 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

ΚΥΡΙΑΚΗ   ΠΡΟ   ΤΩΝ  ΦΩΤΩΝ 
Αποστολικό ανάγνωσμα (Β΄Τιμ.4,5-8) - Υπό Δημητρίου Φαραστέλη-θεολόγου 

   

 «Εγώ γαρ ήδη σπένδομαι, και 

ο καιρός της εμής αναλύσεως εφέ-

στηκε. Τον αγώνα τον καλόν ηγώνι-

σμαι, τον δρόμον τετέλεκα, την πί-

στιν τετήρηκα..) (Β΄Τιμ.4,6) 

    Η σημερινή Κυριακή ονομάζεται 

Κυριακή προ των Φώτων. Είναι η Κυ-

ριακή που προηγείται της μεγάλης 

Δεσποτικής εορτής των Αγίων Θεο-

φανίων ή Επιφανίων ή Φώτων. Το θέμα της εορτής των Θεοφανίων είναι η 

βάπτιση του Χριστού  στον Ιορδάνη ποταμό από τον Ιωάννη τον πρόδρομο 

και η φανέρωση του μυστηρίου της Αγίας Τριάδας, που συνέβη κατά τη 

βάπτιση του Κυρίου. Το πρώτο αυτό Κυριακάτικο Αποστολικό Ανάγνωσμα 

του νέου έτους, αγαπητοί μου αδελφοί, προέρχεται από τη Ποιμαντική ε-

πιστολή του Αποστόλου Παύλου προς τον μαθητή του Τιμόθεο. Από μια 

πρώτη ανάγνωση της σύντομης αυτής επιστολής, δε φαίνεται να έχει 
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άμεση σχέση με τη μεγάλη γιορτή που έρχεται. Ωστόσο στο τέλος της πε-

ρικοπής αναφέρεται στην επιφανείαν αυτού, του Χριστού: «λοιπόν από-

κειταί μοι ο της δικαιοσύνης στέφανος όν αποδώσει μοι ο Κύριος εν εκείνη 

τη ημέρα, ο δίκαιος κριτής, ου μόνον δε εμοί, αλλά και πάσι τοις ηγαπηκόσι 

την ε π ι φ ά ν ε ι α ν αυτού» (Β΄Τιμ.4,8).  

    Η επιστολή αυτή περιέχει κυρίως πατρικές συμβουλές για τη διευ-

θέτηση του Ευαγγελικού έργου και καταλήγει με την αναγνώριση εκ μέ-

ρους του Παύλου, Αποστόλου των Εθνών, ότι οδεύει, πλέον, προς την ολο-

κλήρωση της αποστολικής του διακονίας, το μαρτυρικό τέλος είναι κοντά, 

γι’ αυτό αναμένει με λαχτάρα , το στεφάνι της δικαιοσύνης, από το δίκαιο 

Κριτή Ιησού Χριστό. Ένα στεφάνι που δεν αφορά μόνο σ εκείνον, αλλά και 

σε όλους όσοι αγάπησαν το Χριστό κι έζησαν στον κόσμο τη ζωή του Χρι-

στού: « …λοιπόν απόκειταί μοι ο της δικαιοσύνης στέφανος, όν αποδώσει 

μοι ο Κύριος» (Β΄Τιμ.4,8). Πρόκειται για τη δίκαιη ανταμοιβή που περιμένει 

εκείνους που εξέφρασαν την αγάπη τους προς το Χριστό, όχι με αφηρη-

μένο και θεωρητικό τρόπο, αλλά με συγκεκριμένους τρόπους, που ο Παύ-

λος περιγράφει και συνιστούν αδιαμφισβήτητα τεκμήρια της αγάπης προς 

το Θεό. Πρέπει να σάς υπενθυμίσω, αγαπητοί μου, πως αυτά που μάς προ-

τρέπει σήμερα ο Παύλος, γράφτηκαν μέσα από τη φυλακή στη Ρώμη και 

αναφέρεται σαφώς στο επικείμενο μαρτύριό του, που συνέβη τελικά στη 

Ρώμη το 68 μ.Χ. 

    Στους τρεις τρόπους που προτρέπει ο Παύλος, στα τρία σημαντικά 

στοιχεία, που πρέπει να διέπουν τον κάθε χριστιανό, θα αναφερθώ στη 

συνέχεια. Ο πρώτος σημαντικός τρόπος είναι η άσκηση του καλού αγώνα: 

« τον αγώνα τον καλόν ηγώνισμαι..» (Β΄Τιμ.4,7). Ο αγώνας στον οποίο ανα-

φέρεται ο Απόστολος Παύλος είναι πνευματικός αγώνας, αυτός που συνι-

στά τη λεγόμενη Ορθόδοξη πνευματική ζωή. Ο καθένας από μάς, που έ-

χουμε το προνόμιο να είμαστε μέλη της Εκκλησίας του Χριστού, καλούμα-

στε να ενεργούμε στη ζωή μας τον πνευματικό αγώνα, που συνίσταται στην 

τήρηση των εντολών του Χριστού, στην αγάπη για τη λατρευτική ζωή της 

Εκκλησίας, στη βίωση των ιερών Μυστηρίων, στη διαρκή μελέτη του λόγου 

του Θεού, στον πόλεμο κατά των παθών, στη διαρκή προσπάθεια να μορ-

φώνεται μέσα μας ο Χριστός. Εκείνος που ασκείται στην πνευματική ζωή 

είναι ο αληθινά πνευματικός άνθρωπος, όχι όπως τον εννοεί ο κόσμος αλλ’ 



όπως η Εκκλησία τον εκλαμβάνει. Πνευματικός άνθρωπος, πραγματικός 

χριστιανός είναι εκείνος, που έχει δώσει με το βάπτισμά του και κατόπιν, 

όταν μεγάλωσε και με την καρδιά του, όρκο στο Θεό να μένει πάντα κοντά 

Του και μαζί Του. Πνευματικός άνθρωπος είναι ακόμη ο αθλητής που ξε-

πήδησε μέσα στη ζωή, που ξεχωρίζει μέσα από τα πλήθη των ανθρώπων 

και τρέχει με την ψυχή του να κατακτήσει τους ουρανούς. Αλλά για να φτά-

σει στους ουρανούς του χρειάζονται γερά φτερά και αυτά τα φτερά είναι 

του Αγίου Πνεύματος. 

    Δεύτερος τρόπος έκφρασης της αγάπης προς το Θεό , κατά το Από-

στολο Παύλο, είναι η ολοκλήρωση του δρόμου, η ολοκλήρωση της πο-

ρείας: « τον αγώνα τον καλόν ηγώνισμαι, τον δρόμον τετέλεκα..» 

(Β΄Τιμ.4,7). Δεν αρκεί μόνο να είναι κανείς βαπτισμένος στην Εκκλησία, δεν 

αρκεί να ζει μια εκκλησιαστική ζωή, χρειάζεται να φτάσει μέχρι τέλους, πι-

στός στην αγάπη προς το Χριστό, χωρίς να υπολογίσει κόπους πνευματικών 

θυσιών, προκειμένου να αρέσει στο Θεό και όχι στους ανθρώπους. Είναι 

πολλές δυστυχώς οι περιπτώσεις των χριστιανών, που ενώ ξεκινούν καλά 

τον αγώνα της πνευματικής ζωής, λοξοδρομούν στην πορεία και χάνονται. 

Η πίστη τους δεν είναι σταθερή κι εδραιωμένη. Οι άνθρωποι που πελαγο-

δρομούν ανάμεσα στο πνεύμα του Θεού και του κόσμου, δεν ολοκληρώ-

νουν το δρόμο της αγάπης και κινδυνεύουν να χάσουν το στέφανο της δι-

καιοσύνης, που δίνεται σ’ εκείνους που φτάνουν ως το τέλος, παλεύοντας 

διαρκώς με τον κόσμο και τον εαυτό τους. 

    Ο τρίτος δρόμος έκφρασης της αγάπης προς το Θεό, κατά τον Παύλο, 

είναι η τήρηση της πίστης: « τον αγώνα τον καλόν ηγώνισμαι, τον δρόμον 

τετέλεκα και την π ί σ τ ι ν τετήρηκα» (Β΄Τιμ.4,7). Ο πειρασμός της προσαρ-

μογής της πίστης μας στα προσωπικά μας όρια και δεδομένα είναι  τρομε-

ρός στην εποχή μας. Ο κίνδυνος αλλοίωσης της πίστης από ποικίλες αιρε-

τικές δοξασίες και φιλοσοφικές ιδέες είναι υπαρκτός και ικανός να οδηγή-

σει τον άνθρωπο στον καταστροφικό θρησκευτικό συγκρητισμό. Εκείνος 

που πιστεύει αληθινά στο Θεό και κάνει την πίστη του τρόπο ζωής, έχει τη 

βεβαιότητα ότι ο Θεός είναι η μόνη και μεγάλη σταθερή Ύπαρξη. Δεν πι-

στεύει σε τίποτε άλλο. Χωρίς Αυτόν δεν έχει ερμηνεία γι’ αυτόν τον κόσμο. 

Χωρίς την ύπαρξή Του καταργείται κάθε λόγος δικής του ύπαρξης. Χωρίς 

πίστη στο Θεό πνίγεται, βουλιάζει, καταρρέει, χάνεται! Η πίστη σ’ Αυτόν 



τον μεθάει, τον ανασταίνει, του δίνει ζωή, αίσθηση αιωνιότητας, όραμα 

της βασιλείας των ουρανών. 

   Στο τέλος της επιστολής ο Παύλος αναφέρεται στην επιφάνειαν 

αυτού : «ο δίκαιος κριτής, όν μόνον δε εμοί, αλλά και πάσι τοις ηγαπη-

κόσι την ε π ι φ ά ν ε ι α ν αυτού.» (Β΄Τιμ.4,8).  Εννοεί εδώ πρωτίστως  τον 

ερχομό του Κυρίου και τη Δευτέρα Παρουσία. Εννοεί όμως εδώ και την 

εν σαρκί επιφανεία του Κυρίου. Ο Υιός και Λόγος του Θεού έγινε με την 

ενσάρκωση του δευτέρου προσώπου της Αγίας Τριάδας. Και κατά τη βά-

πτιση του Κυρίου έγινε η φανέρωση της Αγία Τριάδας. Ο Υιός βαπτίζεται 

στον Ιορδάνη ποταμό και ακούγεται η φωνή του Θεού Πατέρα και το Ά-

γιο Πνεύμα φανερώνεται ωσεί περιστερά. Ο Θεός επέφανε στους αν-

θρώπους. Φανερώθηκε πλέον στην ανθρωπότητα και θα φανερωθεί και 

πάλι κατά την ημέρα της κρίσης. Σε λίγες μέρες θα ακούσουμε το χαρμό-

συνο μήνυμα της βάπτισης του Κυρίου Ιησού Χριστού και ότι κατά τη 

στιγμή εκείνη «η της τριάδος εφανερώθη προσκύνησις» . Ο Θεός αποκα-

λύπτεται στους ανθρώπους. Βαπτίζεται στα νερά του Ιορδάνη από το με-

γάλο προφήτη Ιωάννη και κατά τη βάπτιση αποκαλύπτεται το μυστήριο 

της Αγίας Τριάδας. 

    Αγαπητοί μου αδελφοί, ο στέφανος της δικαιοσύνης του Θεού 

προορίζεται για όλους μας: «..απόκειταί μοι ο της δικαιοσύνης στέφα-

νος, όν αποδώσει μοι ο Κύριος εν εκείνη τη ημέρα, ο δίκαιος κριτής, ου 

μόνον δε εμοί, αλλά και πάσι..» (Β΄Τιμ.4,8). Από εμάς εξαρτάται, αν θα 

μάς δοθεί εν ημέρα κρίσεως . Εφόσον αποδείξουμε την αγάπη μας προς 

το Θεό, με την άσκηση του καλού πνευματικού αγώνα, με την ολοκλή-

ρωση αυτού του αγώνα και με την τήρηση αλώβητης της Ορθόδοξης πί-

στης, τότε θα μπορούμε δίκαια να επαναλαμβάνουμε τα λόγια του Απο-

στόλου Παύλου: « Τον αγώνα τον καλόν ηγώνισμαι, τον δρόμον τετέ-

λεκα, την πίστιν τετήρηκα, λοιπόν απόκειταί μοι ο της δικαιοσύνης στέ-

φανος» (Β΄Τιμ.4,7-8).  ΑΜΗΝ. 
 


